# 大白菜等单斤批发价跌至一元以下

市

菜

篮

子

拎

得

电动自行车新规实施已过一周,济南市场啥情况

# 新车型普遍"缺货"老款暂时上不了牌



文/片 石晟绮 实习生 冯妙韵 济南报道

### 一品牌新车型 全市仅有400辆

"我们这里暂时还没有新车,不过之前的一些旧车型也是符合新规的,可以正常购买。"11月7日下午,记者来到位于济南市历下区解放路的一家电动自行车销售门店看到,店内摆放着不少待销售的车。

商家称,这些旧车型是符合新规标准的,依旧正常销售,但由于车辆的产品新证还没申请下来,暂时不能上牌,"你可以先把车子骑走,半个月以后等证办下来再来挂牌就行"。

随后,记者又走访了济南市 区多家品牌的电动自行车销售 门店,新款车型普遍属于"缺货" 状态,店员均表示不清楚何时能 够到货。

不过,也有少数门店已开始销售新款车型。在历下区康虹路附近的一家电动车门店,摆放着6款符合新规的新款电动自行车。

"此前的老款车型正在等待 厂家回收,现在店内出售的车型 都是可以正常上牌的。"新日电 动车济南总代理王广河介绍,尽 管新车有货,但数量并不多。

"厂家本身的生产量还没有 提起来,并不是每个门店都有新 车。"王广河介绍,以新日电动车 为例,目前整个济南市只有400 多辆新车。

### 认证需重新更新 门店销量受影响

"本想趁着政府补贴以旧换 新购买一辆新车,车型都选好了,却被告知车还在更换强制性 产品认证,暂时上不了车牌。"尽 管商家表示可以先将车骑走,然 后11月中旬到店里登记上牌,但 市民徐先生还是决定暂时先不 换购了。

强制性产品认证,也就是市 民所熟悉的"3C认证"。10月1 日,国家四部门联合发布《关于 加强电动自行车产品准入及行 业规范管理的公告》,不符合GB 42295-2022《电动自行车电气 安全要求》及第1号修改单要求 的电动自行车、装配充电器不符 合GB 42296-2022《电动自行 车用充电器安全技术要求》及第 1号修改单的电动自行车、装配 锂离子蓄电池不符合GB 43854-2024《电动自行车用锂 离子蓄电池安全技术规范》的电 动自行车不得生产、销售、进口。 同时,对2024年11月1日后销售 的、不具有有效认证证书的电动 自行车不予办理登记上牌

"由于近期检测申请增多, 目前走完3C认证流程基本需要 20个工作日。"山东省产品质量



11月1日,修订后的电动自行车强制性国家标准实施,不符合该标准的电动自行车不得生产、销售,不具有有效认证证书的电动自行车将不予办理登记上牌。新规实施已过一周,新款车型是否已经到店?市民买车能不能顺利上牌?新规会对消费者购车带来哪些影响?记者进行了走访调查。

j <sup>bc</sup> dd.	标准	
电动自行车整车	GB 17761-2018《电动自行车 安全技术规范》	
	GB 42295-2022《电动自行车 电气安全要求》	GB 42295-2022《电动自行车 电气安全要求》第1号修改 单
电动自行车用充电器	GB 42296-2022《电动自行车 用充电器安全技术要求》	GB 42296-2022《电动自行车 用充电器安全技术要求》第 1号修改单
13动自行车用锂离子蓄电 池		GB 43854-2024《电动自行车 用锂离子蓄电池安全技术规 范》

现行的电动自行车安全强制性国家标准。

检验研究院工作人员表示,近期不少电动自行车厂商都在进行新款样车送检和旧款车辆换证,相关检测业务量明显上升,"如果是近期来送检换证的车辆,基本需要等到12月份才能拿到认证"。

业内人士秦先生表示,事实上,旧车型是需要生产企业召回,复核新标准并申请新的3C证明后才能进行销售的,"等待换证的过程中进行销售实际上是不符合规定的,而消费者最后是否能顺利上牌也存在一定的不确定因素"。

尽管根据《山东省电动自行 车管理办法》,电动自行车购买之 日起30日内,注册登记前,驾驶人可以凭有效购车发票或者其他合法来历证明临时上道路行驶,但由于上牌的限制,很多销售门店还是明显感受到电动自行车销量受到影响。"消费者对于后续能不能上牌的顾虑还是比较大的。"一电动自行车销售人员说。

## 国标或还将更新 不少厂商保持观望

另外,有商家表示,对于新款电动自行车的生产,企业还有 其他方面的担忧。

今年9月,《电动自行车安全 技术规范(征求意见稿)》(以下 "意见稿经过修改审查后,业内普遍预计'新国标'很快就将实施。"济南某电动自行车企业地区负责人表示,相比11月1日开始实施的三份标准,这份涉及整车的强制性国家标准改动更大。"新国标"落地后,车企将再次面临研发生产新车型的情况,如今这批新款电动自行车或将再次被"淘汰"。"因此很多车企现在都处于观望状态中,新车型的生产积极性并不高。"上述负责人称。

10月26日,济南市全面启动 电动自行车以旧换新活动,活动 持续到今年的12月31日。目前济 南市场上各批次、各类型的电动 自行车较多,王广河建议消费 者,购买电动自行车时应查看合 格证和3C认证证书上执行标准 是否符合最新国家强制性标准, 防止出现无法挂牌的情况。

### 管悦 济南报道

大白菜批发价0.5元/斤、卷心菜批发价0.9元/斤、油菜批发价0.6元/斤……随着产地供应增加,济南此前不少蔬菜的价格出现了比较明显回落,单斤批发价跌至一元以下。

11月8日,记农市统价22年,记农市统价较比交市统价较比统价,以农市统价较比较的15种元/所环在均较下降5.1%;成为15种元/环环的15种元/环环在均较下路3.8%。

自10月山为"相大州菜峰菜"、菜蔬量自始,成了,幅山秋收王面,甘万花个万山,村万菜一种,村万菜一种东市菜度东季获镇积大蓝的。下本场价较滨蔬高蔬近白等产

国山蔬菜批发 电弧蒸 化 发示,在统的15种蔬菜均价2.29元/斤,较上周%,较上周份环比下降3.8%。从价格方面来看,2024年第45周15种

常规蔬菜中4涨、2持平、9降低。仅有大葱、黄瓜、洋葱和香菇四种蔬菜价格微涨,涨幅最大为每斤6分钱左右,而大白菜和卷心菜批发价每斤已经降至1元以内。市民"菜篮子"不仅品种丰富,而且拎得更轻了。

农业农村部发布的每周监测显示,受季节性影响,蔬菜均价继续回落。2024年第44周"农产品批发价格200指数"为126.33,比前一周降1.31个点;"菜篮子"产品批发价格指数为128.34,比前一周降1.49个点。

